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Метою державної Національної програми «Освіта» («Україна 

ХХІ ст.») є виведення освіти в Україні на рівень розвинутих країн світу, що 

можливо лише за умов відходу від авторитарної педагогіки і впровадження 

сучасних педагогічних технологій. Саме цим зумовлена зараз увага педагогів, 

методистів до інновацій. 

Однією з оригінальних інновацій у виховній роботі початкової школи 

є технологія колективного творчого виховання. 

Прибічниками цієї технології були такі педагоги як А. Макаренко, 

І. Іванов, С. Шмаков та ін. 

Сутність технології колективного творчого виховання – формування 

особистості дитини в процесі роботи на користь інших людей; в організації 

певного способу життя колективу, де все ґрунтується на засадах моральності 

та соціальної творчості. 

Технологія колективного творчого виховання дасть можливість 

удосконалювати пізнавально-світоглядну, емоційно-вольову та дієву сфери 

особистості учня й педагога. Ця технологія – особистісно-орієнтована, бо 

кожній дитині знайдеться справа для душі, яку вона може організувати, 

зробити краще, ніж інші. Сьогодні учень керує, організовує, творить спільно 

з іншими такими ж зацікавленими людьми. Завтра він же з такою самою 

зацікавленістю візьме участь у новій колективній творчій справі, але вже в 

ролі виконавця. Ця технологія об’єднує ділову та міжособистісну сфери 

діяльності людини. 



Особливість технології полягає в тому, що між вихователями та 

вихованцями складаються в процесі діяльності суб’єкт-суб’єктні взаємини, в 

силу яких і вчитель, і учень рівною мірою почуваються відповідальними за 

якісне виконання поставлених завдань. 

Одна з головних ідей методики колективного творчого виховання – 

формування особистості через єдиний виховний колектив, з однаковими 

вимогами до старших і молодших. Творчий підхід до процесу виховання 

забезпечується як групою засобів дружньої виховної турботи (збудження, 

переконання, привчання, дружньої поваги, довіри, схвалення, «секретного 

договору»), співдружності старших та молодших колективів, роботи з 

рідними вихованців, співдружності педагогів, так і основними виховними 

засобами (колективна організаторська діяльність, колективні творчі справи, 

творчі ігри, творчі свята). 

Колективні творчі справи розрізняються за напрямками виховання: 

громадські, трудові, пізнавальні, спортивні, оздоровчі, художньо-естетичної 

творчості тощо. 

Базовим компонентом технології є колективна організація діяльності, 

тобто такий спосіб її організації, за якого всі члени колективу залучаються до 

процесу планування, підготовки, виконання та аналізу спільних справ. Така 

методика роботи формує в учнів навички побудови ефективних 

міжособистісних відносин у колективі, вміння вирішувати завдання, 

враховуючи інтереси і кожного члена колективу, і справи в цілому. 

Показником рівня розвитку колективного мислення є колективна творчість, 

що дає можливість спілкуватися у колективі не за шаблоном, не за заданим 

сценарієм, а з вигадкою, фантазією, імпровізацією, грою, відкриває нове саме 

для цих дітей, для цього колективу. 

Будь-яка діяльність повинна починатися з попереднього 

цілепокладання. У цій технології – це колективна постановка мети. Діти та 

дорослі спільно виробляють мету колективного життя. Колективне 



цілепокладання має два напрямки: вироблення загальної довгострокової мети 

та визначення конкретних дій на певний період часу. 

Обов’язковим компонентом технології є ситуації-взірці. Це 

обмежений у часі (від декількох годин до місяця) відрізок колективного 

життя, в якому діти та дорослі живуть підвищено інтенсивним, напруженим 

колективним життям згідно з принципами демократизації, гуманізму, 

творчості. 

Особливе значення надається емоційній насиченості колективного 

життя, тобто набору засобів, спеціально спрямованих на збільшення 

емоційної напруги, збудження почуттів єднання, довіри, душевного підйому. 

Ці засоби поділяються на дві групи – символи та обряди. Символами є значки 

й емблеми, форма і девізи, символічні жести. Обряди, як прийнята форма 

поведінки у конкретних ситуаціях, тісно пов’язані з емоційним життям 

колективу та сприяють духовному єднанню учасників діяльності. 

Характерним компонентом технології називають суспільне спрямування 

діяльності колективу. Важливо, щоб діти у процесі діяльності, здійснюваної 

на користь людям, розуміли стан цих людей і хотіли допомогти їм. 

Таким чином, технологія колективного творчого виховання є 

достатньо ефективною в організації виховної роботи початкової школи. 

Адже, поряд з формуванням в учнів таких якостей, як творчість, 

відповідальність, діловитість, комунікативність, також  розвивається і 

гуманістичний, моральний сенс діяльності. 
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